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Méthodologie d’enquête 

Enquête réalisée en ligne du 23 au 26 août 2013.

Echantillon de 1 261 personnes représentatif de la population française âgée de 18

ans et plus, à partir de l’access panel Harris Interactive.

Méthode des quotas et redressement appliquée aux variables suivantes : sexe, âge,

catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).
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La confiance envers le couple exécutif
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à François 

Hollande en tant que Président de la République pour mener une bonne politique pour la France ?

8%

27%

21%

44%

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance 

Un peu plus d’un tiers des Français déclare faire confiance à François

Hollande en tant que Président de la République

Confiance : 

35% (=Juillet)

Pas confiance : 

65% (+1 point/Juillet)
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à Jean-

Marc Ayrault en tant que Premier ministre pour mener une bonne politique pour la France ?

6%

24%

29%

40%

1%

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance Ne se prononce pas

Trois Français sur dix déclarent faire confiance à Jean-Marc Ayrault

Confiance : 

30% (-2 points/Juillet)

Pas confiance : 

69% (+2 points/Juillet)
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Une confiance à l’égard de François Hollande qui reste minoritaire mais stable

au cours des trois derniers mois
•Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à François Hollande en tant que

Président de la République pour mener une bonne politique pour la France ?

•Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à Jean-Marc Ayrault en tant que

Premier ministre pour mener une bonne politique pour la France ?
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Evolution de la confiance en François Hollande en tant que Président de la

République selon l’âge

Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à François

Hollande en tant que Président de la République pour mener une bonne politique pour la France ?

Sous-total Confiance, en % 
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Evolution de la confiance en François Hollande en tant que Président de la

République selon la catégorie socioprofessionnelle

Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à François

Hollande en tant que Président de la République pour mener une bonne politique pour la France ?

Sous-total Confiance, en % 
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Evolution de la confiance en François Hollande en tant que Président de la

République selon la proximité politique

Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à François

Hollande en tant que Président de la République pour mener une bonne politique pour la France ?

Sous-total Confiance, en % 
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Evolution de la confiance en Jean-Marc Ayrault en tant que Premier ministre

selon l’âge

Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à Jean-Marc

Ayrault en tant que Premier ministre pour mener une bonne politique pour la France ?

Sous-total Confiance, en % 
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Evolution de la confiance en Jean-Marc Ayrault en tant que Premier ministre

selon la catégorie socioprofessionnelle

Sous-total Confiance, en % 
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à Jean-Marc

Ayrault en tant que Premier ministre pour mener une bonne politique pour la France ?
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Evolution de la confiance en Jean-Marc Ayrault en tant que Premier ministre

selon la proximité politique

Sous-total Confiance, en % 
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à Jean-Marc

Ayrault en tant que Premier ministre pour mener une bonne politique pour la France ?
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Les raisons de la confiance ou du manque de confiance en 

François Hollande
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Les raisons de la confiance et de la non-confiance en François Hollande en

tant que Président de la République

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un mot dans le visuel

représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs réponses.

L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Quelles sont toutes les raisons pour

lesquelles vous faites confiance à François

Hollande ? (Question ouverte, réponses

spontanées)

- A ceux qui font tout à fait ou plutôt 

confiance à François Hollande -

Quelles sont toutes les raisons pour

lesquelles vous ne faites pas confiance à

François Hollande ? (Question ouverte,

réponses spontanées)

- A ceux qui ne font plutôt pas ou pas du 

tout confiance à François Hollande -
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La politique fiscale, une raison majeure du manque de

confiance en François Hollande

Nous avons souhaité, dans le cadre de cette vague d’enquête, nous intéresser plus particulièrement aux

personnes qui évoquaient les impôts pour expliquer leur confiance ou manque de confiance à l’égard de

François Hollande car cette thématique tend à prendre de l’importance dans les nuages de mots depuis

plusieurs vagues.
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La politique fiscale constitue une source de mécontentement majeure à

l'égard de François Hollande et du gouvernement, particulièrement critiquée

par les retraités et les proches de la Droite.
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Les évocations liées à la politique fiscale restent globalement assez

généralistes…
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un mot dans le visuel

représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs réponses.

L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous ne faites pas confiance à François Hollande ? (Question

ouverte, réponses spontanées)

- A ceux qui ne font pas confiance à François 

Hollande notamment du fait de sa politique 

fiscale -



… elles dessinent néanmoins, en creux, la perception d’un manque de cap

de l’action gouvernementale, la critique d’une politique jugée catégorielle

et renforcent le sentiment de promesses non tenues

Parmi les arguments avancés en lien avec la politique fiscale, on trouve tout d’abord l’idée que François Hollande n’a rien fait d’autre, qu’il ne

s’est pas attaqué aux vrais problèmes comme le chômage, la sécurité ou les aides aux entreprises:

« Le chômage ne baisse toujours pas et on nous assomme d’impôts. »

« Il ne prend aucune décision importante pour sortir notre pays de la crise, il ne fait qu'ajouter impôt sur impôt pour les ménages et aussi pour 

les entreprises qui ne peuvent pas s'en sortir et donc ne vont pas embaucher. »

On observe également un certain rejet de la stratégie économique du gouvernement, affirmant qu’il aurait mieux valu s’attaquer aux dépenses

de l’état qu’augmenter ses recettes pour relancer l’économie:

« Pas d’économies, que des dépenses et taxes supplémentaires. »

« Refus d'écouter ceux qui lui disent de modérer les dépenses de l'état plutôt qu'augmenter les impôts, vision laxiste de la loi pénale, entreprise 

de démolition systématique des fondements de notre société (théorie du genre, mariage pour tous...). »

Apparait ensuite le sentiment que ce sont toujours les mêmes qui doivent payer : les classes moyennes, les retraités et les entrepreneurs alors

qu’ils ne sont pas à leurs yeux les plus privilégiés et que d’autres ne sont pas mis à contribution (« classe politique », « étrangers », « assistés »):

« Après un an au pouvoir il me donne l’impression d’avoir la haine des retraités. Il ne sait que nous taxer , par contre ses grands amis banquiers, 

eux, ne sont pas taxés! »

« Incompétent qui devrait d'abord réformer tous les avantages qu‘a le gouvernement je pense qu'alors on n'aurait plus de dettes au lieu de s'en 

prendre toujours aux mêmes, ceux qui n'ont pas d'argent. »

Enfin, certains dénoncent ce qu’ils perçoivent comme des mensonges de la part du chef de l’état qui aurait fait la promesse lors de la

campagne électorale de 2012 et de ses premiers mois d’exercice qu’il n’y aurait pas de hausse d’impôts:

« Toujours plus d’impôts malgré les promesses.»
« Pilote à vue, menteur (pas de hausse d’impôts!!!), trop mou. »

Thèmes évoqués en lien avec les termes d’impôts et de taxes
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Les raisons de la confiance ou du manque de confiance en 

Jean-Marc Ayrault
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Les raisons de la confiance et de la non-confiance en Jean-Marc Ayrault

en tant que Premier ministre

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un mot dans le

visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs

réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Quelles sont toutes les raisons pour

lesquelles vous faites confiance à Jean-

Marc Ayrault ? (Question ouverte, réponses

spontanées)

- A ceux qui font tout à fait ou plutôt 

confiance à Jean-Marc Ayrault -

Quelles sont toutes les raisons pour

lesquelles vous ne faites pas confiance à

Jean-Marc Ayrault ? (Question ouverte,

réponses spontanées)

- A ceux qui ne font plutôt pas ou pas du 

tout confiance à Jean-Marc Ayrault -
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Les impôts et taxes se situent également au cœur des critiques

formulées à l’égard de Jean-Marc Ayrault

Nous avons souhaité, dans le cadre de cette vague d’enquête, nous intéresser plus particulièrement aux

personnes qui évoquaient les impôts pour expliquer leur confiance ou manque de confiance à l’égard de

Jean-Marc Ayrault car cette thématique tend à prendre de l’importance dans les nuages de mots depuis

plusieurs vagues.
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Comme pour François Hollande, la politique fiscale est particulièrement

critiquée par les retraités et les proches de la Droite
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Les évocations liées à la politique fiscale mettent aussi en cause le reste du

gouvernement
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un mot dans le visuel

représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs réponses.

L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous ne faites pas confiance à Jean-Marc Ayrault ? (Question

ouverte, réponses spontanées)

- A ceux qui ne font pas confiance à Jean-Marc 

Ayrault notamment du fait de sa politique 

fiscale -



Une hausse des impôts incomprise et dont les effets sont craints

Le thème des impôts et des taxes est principalement abordé à travers le prisme d’une hausse des prélèvements incomprise et mal vécue par

cette frange de la population :

« Toujours plus d'impôts. »

«Non aux hausses d'impôts sans cesse : il applique la torture de la goutte d'eau sur le front, un vrai supplice. »

« Sa politique est beaucoup trop axée sur les hausses d'impôts. »

De plus, la finalité de ces hausses est mal perçue : elles sont suspectées d’entretenir une forme de redistribution qualifiée « d’assistanat » :

« Il me vole mon argent pour le donner en prestations sociales. »

« On ne voit pas de ligne politique à part impôts et assistance. »

Ces impôts sont aussi vus comme grevant le pouvoir d’achat des ménages, en particulier des plus modestes, et aggravant par là les inégalités de

la société :

« Je dois payer plus d'impôts que l'année dernière . Moi je suis un ouvrier , c'est quand même un comble qu'un gouvernement de gauche taxe 

plus les ouvriers que la droite .»

«Ils nous sortent plein de taxes qui vont encore anéantir notre budget. »

« La taxe qu'il veut imposer touchera encore les plus démunis qui n'ont pas les moyens. »

« Trop d'impôts aux classes moyennes. »

Thèmes évoqués en lien avec les termes d’impôts et de taxes
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La confiance envers les ministres
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à chacune 

des personnalités suivantes pour mener une bonne politique en tant que Ministre ?

La confiance accordée par les Français aux ministres du gouvernement (1/2)
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Najat Vallaud-Belkacem en tant que Ministre des Droits des 

Femmes 

Stéphane Le Foll en tant que Ministre de l’Agriculture et de 
l’Agroalimentaire

Christiane Taubira en tant que Garde des Sceaux et Ministre de la 

Justice

Aurélie Filippetti en tant que Ministre de la Culture et de la 

Communication

Benoît Hamon en tant que Ministre en charge de l'Economie sociale 

et solidaire et de la Consommation

Vincent Peillon en tant que Ministre de l'Education Nationale

Fleur Pellerin en tant que Ministre en charge des Petites et 

Moyennes Entreprises, de l'Innovation et de l'Economie numérique
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52%

41%

40%

35%

34%

33%

32%

31%

31%

30%

41%

39%

52%

51%

46%

58%

50%

53%

56%

47%

ST Pas 

confiance

ST 

Confiance

27© Harris Interactive



Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à chacune 

des personnalités suivantes pour mener une bonne politique en tant que Ministre ?

La confiance accordée par les Français aux ministres du gouvernement (2/2)
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Arnaud Montebourg en tant que Ministre du Redressement 

Productif

Bernard Cazeneuve en tant que Ministre en charge du Budget

Pierre Moscovici en tant que Ministre de l’Economie, de la Finance et 
du Commerce Extérieur 

Cécile Duflot en tant que Ministre de l’Egalité des Territoires et du 
Logement

Marylise Lebranchu en tant que Ministre de la Réforme de l’Etat, de 
la Décentralisation et de la Fonction Publique

Philippe Martin, Ministre de l’Ecologie et du développement durable
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Evolution de la confiance dans les ministres (en %)

Août 

2012

Sept 

2012

Oct

2012

Nov

2012

Déc

2012

Janv

2013

Fév

2013

Mars 

2013

Avr

2013

Mai 

2013

Juin 

2013

Juill

2013

Août 

2013
Evolution

Manuel Valls 53 58 64 58 58 59 56 56 54 49 51 51 52 +1

Jean-Yves Le Drian 32 32 33 33 32 39 38 42 39 39 39 41 41

Laurent Fabius 42 39 44 44 42 44 38 40 42 38 40 38 40 +2

Najat Vallaud-Belkacem 35 33 34 34 35 36 31 33 33 34 34 34 35 +1

Stéphane Le Foll 34 32 34 33 32 32 32 35 34 33 32 33 34 +1

Christiane Taubira 28 27 30 30 31 30 36 36 32 32 34 34 33 -1

Aurélie Filipetti 37 37 37 36 34 36 32 33 32 32 33 32 32

Benoît Hamon 32 30 32 31 31 33 29 31 30 29 30 31 31

Vincent Peillon 35 38 35 35 36 34 31 32 31 30 31 31 31

Fleur Pellerin 26 28 28 28 31 30 31 30 32 30 31 30 -1

Michel Sapin 38 36 39 36 34 36 30 32 31 31 31 32 30 -2

Marisol Touraine 33 32 32 33 32 32 29 29 29 31 29 30 30

Arnaud Montebourg 34 30 31 31 35 31 27 28 29 27 28 27 30 +3

Bernard Cazeneuve (*) 26 23 26 25 24 25 22 27 25 28 27 26 29 +3

Pierre Moscovici 38 37 37 37 36 37 33 36 30 28 29 27 29 +2

Cécile Duflot 29 26 28 26 26 27 24 27 25 24 28 28 29 +1

Marylise Lebranchu 33 30 30 30 29 31 26 29 27 27 26 30 27 -3

Philippe Martin 20 21 +1

Delphine Batho 25 24 24 24 23 27 23 24 24 24 23

Jérôme Cahuzac  30 31 31 31 28 28 26

(*) = Bernard Cazeneuve a été testé en tant que Ministre délégué aux Affaires Européennes jusqu’en février 2013, et en tant que 

Ministre délégué au Budget depuis mars 2013.
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Indice de confiance dans les Ministres

Sous-Total Confiance, en % 
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